

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年7月27日 星期一 庚子年六月初七 今日8版 总第10071期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

上海：跨省旅游专列发车

7月25日D771次动车组列车搭载200余名上海游客从上海火车站发车，前往浙江兰溪，开启人文休闲养生之旅。

新华社记者陈飞摄

北京：新发地长途客运站复运

一名乘客在北京新发地长途客运站登上大巴车。在做好各项疫情防控措施的前提下，该客运站于7月26日起恢复运营。

新华网网址：http://www.xinhuanet.com

本报网址：http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 食为政首 粮安天下

### 稳住农业基本盘增添发展底气

### 习总书记重要讲话指明方向鼓舞信心

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书关切事

新华社记者王丁、宋晓东

仓廪殷实，是国家之福，是百姓之盼。习近平总书记高度重视粮食生产和安全。近日，习近平总书记在吉林考察时强调，“毫不放松抓好粮食生产，加快转变农业发展方式”“让农民用最好的技术种出最好的粮食”。

“洪范八政，食为政首。”新华社记者近日在多地粮食主产区看到，稻菽飘香丰收在望，农业生产有序推进。特殊之年，经历疫情考验，面临多重挑战，我国依然牢牢地稳住农业基本盘，以科技为引领的农业现代化建设，正扛起强农兴农重任，为高质量发展增添底气。

#### 稻菽飘香丰收 农业生产有序推进

在河南周口市淮阳区四通镇时庄村的农田里，一排排玉米站得笔直，长到了

齐胸高。80岁的村民时文俊吃过午饭，习惯地坐在田埂旁，看着玉米秧着劲地往上蹿，喜滋滋地说：“长得真不赖，又是个大丰收。”

小暑过，金蝉鸣，从春到夏、从南到北，记者在粮食产区看到一派繁忙景象，开始描摹着金秋丰收的希望。

走进四川眉山市东坡区岷江现代农业示范园区，成片绿油油的水稻长出了高高的个头。这里是好味水稻专业合作社的种植基地。合作社理事长李相德说，今年水稻种植面积超过4万亩，现在长势良好，估计又是一个丰收年。在安徽天长市，禾禾生态农业专业合作社的2600亩水稻，还没成熟就已经被订购。合作社理事长平东林说，预计亩产在1300斤左右，顺利完成预期目标。

一望无际的稻田里，无人机在空中作业，和田间劳作的人们相互映衬，俨然一幅优美的“现代农桑图”。在北方的水

稻种植大县河北滦南，21.9万亩水稻长势良好。滦南县柏各庄镇百祥谷物种植专业合作社工作人员周浩田说：“现在正处在水稻生长的关键期，每天公司都要出动十几架无人机进行助农作业，确保夺取大丰收。”

黑土地上铺开着绿色的希望。在黑龙江绥滨县绥滨镇敖来村，村民赵静正在地里忙着“拌肥”。入夏以来雨水增多，水稻进入生长旺盛期，也是管护的关键时期。赵静说：“今年水稻长得相当不错，我们精心伺候，收成肯定差不了。”

田间生长的是希望，粮仓充盈的是喜悦。

近日，国家统计局网站公布今年全国夏粮生产数据显示，2020年我国夏粮总产量达2856亿斤，比2019年增加了24.2亿斤，增长0.9%，全国夏粮生产再获丰收，产量创历史新高。

河南农业大学教授郭天财说：“夏粮是全年粮食生产的第一季，打了一场漂亮仗，格外振奋人心，我们对全年粮食丰收更有信心。”（下转3版）

新华社记者

“农业现代化，关键是农业科技现代化”“毫不放松抓好粮食生产，加快转变农业发展方式”“要突出抓好家庭农场和农民合作社两类农业经营主体发展”……日前，习近平总书记在吉林考察时的重要讲话在各地干部群众中产生强烈反响，并为下一步工作指明方向，鼓舞基层干部群众信心。

当前，全国防汛进入“七下八上”阶段。各地在做好防汛救灾工作的同时，不忘农时，及时帮助农户抢收抢种，全力做好农业生产，将灾情影响降到最低。

“农业部门及时为我们送来了种子，还指导我们翻耕补种，心里踏实了。”连日来，湖北省黄冈市黄梅县孔垄镇邢圩村种粮大户陈红军忙着对绝收田块翻耕补种。

陈红军今年承包了100亩农田种水稻，洪灾导致约50亩绝收。头几天，当地农业技术专家给他送去了免费的种子，并现场进行技术指导，帮助他恢复生产，

让他看到了希望。

“粮食生产和安全是习近平总书记关心的事，也是我们当前工作的头等大事。在做好防汛救灾的同时，我们要千方百计稳住农业‘基本盘’，守好农村‘战略后院’。”湖北省农业农村厅副厅长肖长情说。

他说，水退人进，为最大限度减轻灾害损失，湖北多地积极开展灾后农业生产自救，及时上足人力、机械，调配农资，启动了救灾种子调运程序，落实“早翻秋”种源350万斤，可补种88万亩左右，还派出专家组，现场指导一些农业新型经营主体开展改种复种。

在江西，各洪涝灾害重灾区正在抓住无雨时段迅速进行早稻抢收，对没有机械条件的倒伏田组织人力进行人工抢收抢割，尽可能减少产量损失。

江西省农业农村厅种植业管理处副处长李明月说，本次汛情早稻受灾最为严重，且汛情期间正值早稻收割的关键期，做好早稻抢收抢割工作是当

前防汛救灾、恢复生产生活的重中之重。我们要落实习近平总书记的重要讲话精神，抓好晚稻种植，做到水退到哪里，抢种补种就到哪里。

藏粮于地、藏粮于技。“采取有效措施切实把黑土地这个‘耕地中的大熊猫’保护好、利用好，使之永远造福人民。”习近平总书记在吉林考察时对黑土地保护提出新要求，也让广大农民和农村工作者备受鼓舞。

“总书记的话让我们这些长期扎根在基层、共同为黑土地保护默默工作的科研工作者感到非常振奋。我们要遵循习近平总书记的重要讲话精神，坚持用养结合，保护为先、科技为主、逐步恢复的策略，不断夯实国家粮食安全基础，推进农业绿色发展。”吉林农业大学资源与环境学院院长高强说。

进入7月下旬，吉林省梨树县梨树镇泉眼沟村地里玉米长势良好。当地种粮大户张文迪承包了420公顷玉米地，每公顷产量约2.4万斤，每年向社会供应优质商用玉米1000多万斤。

（下转4版）

## 国产大型水陆两栖飞机 AG600 海上首飞



新华社青岛7月26日电（记者萧海川、胡皓）7月26日10时许，国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞。这是AG600飞机继2017年陆上首飞、2018年水上首飞之后的又一里程碑事件，也为下一步飞机进行海上科研试飞及飞机相关性能验证奠定了基础。

9时28分许，由机长赵生、副驾驶刘汝钦、机械师魏鹏和监控观察员焦连旺组成的首飞机组，按预定科目驾驶

AG600飞机从山东日照山河机场滑行起飞。在空中飞行约28分钟后，飞机抵达预定海域附近。

10时14分许，青岛团岛附近海域，AG600飞机逐渐降低高度。一瞬间，飞机的机腹已平稳贴着海面滑行，激起阵阵白色浪花。10时18分许，降落在海面上的AG600，完成机身回转、调整方向，旋即重新加速、机头上昂、腾空而起，在身后留下一道白色的航迹。

完成一系列既定试飞科目后，10时49分许，AG600飞机顺利返回出发机

场。伴随着《歌唱祖国》的旋律，飞机通过欢迎水门，机长赵生报告顺利完成首次海上起降科研试飞任务。

与内陆水面相比，海上起降环境更为复杂多变，飞机既要克服高盐度潮湿环境，还要应对水体密度差异、海面波浪涌涌等新情况。此次海上首飞试验，全面探索了海上试飞技术和试飞方法，检验飞机水动性能和水面操控特性，检查飞机各系统在海洋环境中的工作情况，并收集海上飞行数据，以支撑后续相关工作。

“鲲龙”AG600是我国研制的可用于森林灭火、水上/海上救援的大型水陆两栖飞机，具有速度快、机动性好、搜索范围广、搜索效率高、安全性好、装载量大等特点。它既可在水面汲水，也可在陆地机场注水，最多载水12吨；单次投水面积4000余平方米，一次性可救护50名遇险人员。

【相关报道见3版】

▲7月26日，水陆两栖飞机AG600在海面滑行。

新华社记者李紫恒摄

儿情绪不高，告诉父亲第一场语文发挥不错，第二场发挥不好，心情紧张，还影响到了第三场和第四场。

7月23日，湖南公布今年高考成绩，女儿的预感变成了现实，一盆凉水兜头浇下，父女俩都沉默了很久。向彩旺非常自责，“还是自己陪伴不够，这个年龄段的孩子需要陪伴和监督，孩子的学习基础打得不牢，临场发挥一旦不好，结果就很受影响。”

经过了3天的思考，听了很多亲朋好友的建议，向彩旺的糟糕心情慢慢改变，开始谋划帮孩子尽量填报好志愿，“高考失利不代表失败，孩子还很年轻，未来还有许多机遇，只要自己努力，乐观积极，以后还有许多成功的机会。”

（本报记者周楠、陈泽国）

【相关报道见本报7月9日4版《两场“大考”中的“父女兵”》】

## 走向我们的小康生活

新华社记者何晨阳、靳赫

“吴忠有个王兰花，身后跟着一群‘傻’大妈。”在宁夏吴忠市，不少群众都知道这句顺口溜，其“主角”是家住吴忠市利通区的王兰花和她的志愿者们伙伴们。说她们“傻”，是因为她们年复一年地进行志愿服务，却不求任何回报，特别是以“爱管闲事”而出名、今年已70岁的王兰花。

退休前，王兰花在利通区裕西社区居委会工作了近20年，居民们家长里短的事也操了近20年。2004年从居委会主任的岗位上退下后，本应享受退休生活的她却被巨大的失落感包围。“离开了熟悉的工作岗位，感觉精神一下没了寄托。”王兰花说。让王兰花没想到的是，居民们并没有忘记她，家里老人需要照顾、两口子闹矛盾、下水道不通、暖气不热……遇到大事小情，大伙儿仍会找她反映，在居委会找不到她，就登门拜访。

很快，王兰花找回了退休前的状态。不少居民并不知道，由于种种原因，王兰花刚退休那几年并没有退休金，和老伴儿靠一点低保金度日，有时亲戚还会背一些粮食来接济她。但她对此毫不在意，在义务服务中得到居民肯定，让她精神上感到富足。

为帮助更多人，退休第二年，王兰花联系7名离退休干部和爱心人士，成立了吴忠市首个社区志愿者服务小组——王兰花热心小组，活动场地就设在她那只有70余平方米的家中，有时前来寻求帮助的人太多，屋里都站不下。

2008年，利通区金银滩镇团庄村一名不到6岁的孩子被诊断出患有白血病，生命垂危。孩子的父母几乎将家中值钱的东西都卖了，却凑不够医疗费用，本已打算放弃治疗，听说有王兰花热心小组，他们燃起了心中最后一丝希望。“见到那孩子时，他已经很多天没吃东西，喂水都会吐。那孩子长得比我孙子还可爱，看着他，我心里像被刀割一样。”王兰花说。

王兰花热心小组随即带头捐款，还

## 兰花掬得满庭芳

宁夏吴忠古稀志愿者王兰花的温情故事

联系当地电视台、报社等，发动社会力量进行捐助。在热心的小组精神感召下，医院医护人员也纷纷慷慨解囊，终于把孩子抢救过来。为凑齐之后的医疗费用，王兰花和志愿者们继续四处奔走筹集捐款。

“那段时间我们进门就进，见人就求，每筹到一两千元就赶紧打到医院，前后筹到了爱心捐款13万多元。”王兰花说。最终，孩子的病情稳定下来，直至今日，孩子还经常给王兰花打电话表达感恩之情。

在亲戚朋友们看来，王兰花大部分时间和精力都用在了帮助别人上，对自己的家人却有太多亏欠。2013年，王兰花的丈夫得了癌症，身体状况迅速恶化，可王兰花却时常在外“管闲事”，没有太多时间照顾丈夫，有时她匆匆做好饭，就把丈夫一个人留在屋里。

“他性格内向，一辈子不太愿意出门。有天他突然提起，听说这几年吴忠发展很快，想出去看看。那天我正给一名孤儿争取补贴，心想过两天再陪他，结果第二天，他身体和精神状况就不行了。”王兰花眼里闪着泪水说，这是她

这辈子最遗憾的事。一件件好事办在了群众心坎上，王兰花热心小组的名气和规模越来越大，逐渐发展成为王兰花热心小组慈善协会志愿服务队，并受到当地党委、政府的大力支持。如今，以王兰花名字命名的“兰花香芬”，已成为吴忠市乃至宁夏一个响当当的志愿服务品牌。

据利通区委宣传部介绍，目前，当地以“利通区兰花香芬志愿服务”为统一活动名称，成立了多级志愿服务队，注册登记志愿者已达8.9万人，志愿服务组织发展呈现出燎原之势。

“以前我一直想做志愿服务，但迟迟没有实践，直到今年新冠肺炎疫情期间，我看到很多小区门口活跃着志愿者的身影，很感动，就加入志愿服务队。”25岁的王兰花热心小组慈善协会志愿服务队队员马晶说。

身边的志愿者越来越多，群众的困难就可能越来越少。“我们个人日子过得越来越红火的同时，社会也因此有了这些互助的温情而变得越来越和谐。”78岁的裕西社区居民成志说。

新华社银川7月26日电



王兰花在探望裕西社区老党员后挥手告别（六月二十三日摄）。新华社记者贾浩成摄

高考成绩揭榜3天后，向彩旺从颓丧中渐渐走出来，跟女儿商量如何填报志愿。

本报此前报道过的这对“赶考”父女兵，3天前遭受了打击：一边是阳光灿烂的花季少女，对未来有着美好憧憬，高考发挥却严重失利，与正常水平差距较大，没有达到本科录取线；一边是驻村扶贫3年多的父亲，看着女儿在经历成绩波动后奋起直追，越来越有希望接近目标时却突然掉队，自己再次陷入陪伴和关怀太少的自责中。

“本以为这次高考可以弥补当年中考的遗憾。”2017年3月，正是女儿向欣欣备战中考的关键阶段，湖南省岳阳市平江县农业农村局科教股的向彩旺接到任务，到平江县大洲乡上洲村驻村扶贫。后来女儿以1.75分的差距跟平江县最好的高中失之交臂，向彩旺内心愧疚，

## 报道追踪

## 一个父亲的愧疚

“如果当时在身边，多陪伴，多监督，这个差距应该是可以赶上去的。”

升入高中后，女儿成绩有过较大起伏，父女俩因此一度产生疏离。不过，在进村入户目睹父亲扶贫工作的实际后，女儿理解了父亲，理解了扶贫，决心要努力学习。

政治课上，老师讲到了精准扶贫。下课后，女儿自豪地扬起嘴角，跟前后座“宣布”：我爸爸就住在村里，做精准扶贫。

2019年年初，向彩旺在自己的“考

场”上迎来了光辉时刻：上洲村宣布脱贫出列。为了巩固脱贫成效，因为熟悉村里情况，他和同事留在村里，继续带着村民发展。女儿的成绩也回到正常水平，老师私下告诉向彩旺，如果正常发挥，孩子考取本科二批院校大有希望。

高考前夕，这个懂事的女孩告诉记者：“我的梦想是考上师范学校，当一名老师，像爸爸一样去帮助很多人。”

高考两天，向彩旺3年多来第一次申请休年假，特意来陪考。考试结束，女